

行业发展**SPECIAL REPORT**

我国力车胎市场需求预测与投资建议

廖炳万

(中国橡胶工业协会力车胎分会 广州 510250)

1 力车胎行业情况

1.1 2001年情况

我国力车胎行业在橡胶工业中是一个比较大的产品行业。按中国橡胶工业协会力车胎分会2001年对26家会员企业的统计,2001年力车胎工业总产值(不变价)434004.3万元,比上年增长21.55%;产品销售收入317997.5万元,较上年增长13.07%;上缴产品税总额3545.3万元,较上年增长14.18%;出口产品交货值41975.8万元,较上年下降5.59%。手推车外胎产量715.6万条,增长24.93%,手推车内胎1938.9万条,增长26.06%;自行车外胎产量18475.8万条,增长14.99%,自行车内胎产量25261.3万条,增长29.85%,其中丁基内胎5954.3万条,增长5.30%;摩托车外胎产量1811.4万条,增长17.23%,摩托车内胎产量1970.8万条,增长13.47%。消耗天然橡胶49639.7t,增长13.32%;消耗合成橡胶29049.7万t,增长10.81%;消耗锦纶帘子布13383.2t,增长14.72%。26家会员企业中亏损5家,盈亏相抵后实现利润19988.2万元,较上年增长57%。据国家统计局的数字,尚未列入统计范围的13家非会员企业,2001年自行车外胎产量为10080.78万条,与26家会员企业的产量合计,2001年自行车外胎产量在28556.58万条。

力车胎产品(含手推车胎、自行车胎和摩托车胎)是一种低值易耗品,产品的附加值低,投资额小,容易上马。尽管力车胎的利润率低,依然有不少私人企业增资扩大或由其它产品转产力车胎。与此同时,原来很多生产规模很小的家庭作坊式的力车胎企业,经过这几年的资本积累也在纷纷

增资扩大生产规模。

总的情况是:这几年力车胎市场容量有所增大,力车胎行业有所发展,但供过于求的局面将更为突出,市场竞争将更加激烈。

1.2 技术状况与产品质量

我国力车胎行业是一个历史久远的行业,积累了丰富的制作技术经验,能设计制造成套的专用生产设备,有众多的模具制作厂家,制订了一系列产品技术标准和质量检测方法,产品质量已经达到世界先进水平,依然是低端产品强,高端产品弱。

目前力车胎生产企业,炼胶以密炼机为主,也有部分企业仍以开炼机进行混炼。在被调查28家企业中,270L密炼机7台,140L以下的小密炼机23台。大容量的密炼机都是上、下辅机配套安装使用,自动化程度高,只需2min即可完成1份胶料混炼,而且混炼胶质量稳定。

帘布压延,在28家企业中,有22台三辊压延机,18台大三辊压延机,15套四辊压延机组。小三辊压延机多数企业是用做细布擦胶作业,极个别企业用91cm窄幅帘布的贴胶压延。大三辊压延机主要用于帘布贴胶压延或细布擦胶作业。四辊压延机组的自动化程度高,能把帘布的两面复胶一次完成,连续作业不间断,不但提高了生产效率,帘布质量亦得到提高,并且减轻了劳动强度、降低了能耗,适应性较强。

胎面挤出,由小四辊压延机、双复合挤出机和单螺杆挤出机完成。28家企业中,小四辊胎面挤出线92条,双复合挤出机11台,单螺杆挤出机36台。用小四辊挤出胎面是一种投资少的传统

工艺与装备,但从保证产品质量及工艺的合理性方面,应选用螺杆挤出机挤出胎面。从今后的发展方向而言,冷喂料内复合挤出机是最优的选择。

外胎成型与硫化的装备水平已有了很大的提高,有代表性的是单鼓弹簧反包成型机与多层油压硫化机。单鼓弹簧反包成型机一个人操作,一次性完成胎坯及上胎面,台班产量达到 500 条左右,因该机有定中灯和自动压实装置,所以胎坯成型质量稳定。多根钢丝的胎圈在成型因未受外力反复作用,不变形打扭,也不作包纱处理,是自行车外胎目前较理想的成型设备。摩托车外胎单弹簧反包成型机通过固定钢丝圈的放置,保证了胎坯宽度均匀一致及圆周各部位的帘线伸张一致,加上自动反包胎趾帘布,自动压实,从而确保了胎坯质量好,生产效率也高,是摩托车外胎较优的生产装备。

多层液压硫化机组是力车胎企业更新改造的发展趋势。近几年由于液压技术和密封技术的提高,液压阀漏油易产生油泄漏的问题得到根本性的解决,很多企业由原来的水压外胎硫化机和电动内胎硫化机改为采用多层液压硫化机组。液压六层或七层外胎硫化机硫化自行车外胎,液压四层硫化机硫化摩托车外胎,液压双层硫化机硫化内胎。使用这些多层液压硫化机的优点是:占地面积小,劳动强度减轻,节约能源,提高了生产效率,减少了维修费用。

我国从 80 年代就提出“内胎丁基化”,不少企业分别从先进的国家或地方引进了丁基内胎生产线或仿造生产线。而在“内胎丁基化”的过程中,工艺技术的摸索时间较长,进步较慢,而装备从仿造、改进、提高,进步较快,现在国产的丁基内胎挤出生产线、丁基内胎接头机都具有一定的水平,完全能满足丁基内胎生产需要。从 2000 年开始,我国丁基内胎的产量逐步上升,市场也接受了这一优质优价的内胎产品。但从总体上讲,力车胎行业在低端产品较强,高端产品竞争力较弱。如天然橡胶内胎,生产量大、销售量大、出口量也不少,天然橡胶内胎的生产技术达到了登峰造极的地步。一台冷喂料挤出机作为热炼胶料同时可供 3 台Φ115 挤出,挤出自行车内胎胎筒,3 台挤出机挤出的内胎胎筒又汇集在同一条宽大的输送带上进行打孔、装嘴和接头。1 个工人操作 1 组液压

双层内胎硫化机共 12 付内胎模具,每个硫化周期只 1min40s。

我国普通的自行车外胎生产效率高,产量大,产品在国际市场有较强的竞争力。国外的低端产品要进入我国力车胎市场是几乎不可能,但我国力车胎在高端市场上就缺乏竞争力或还没有形成竞争力。如 1000 多元一条的自行车赛车胎、子午结构的摩托车外胎,国内尚是空白;无胎侧的自行车胎、反光胎、沙滩车胎、雪地车胎也只有少量生产。丁基内胎也是这两年才形成批量生产能力,丁基内胎的产量仅占内胎总产量的 25% 左右。

1.3 企业分布与主要骨干企业

我国力车胎生产企业多、规模小,比较分散。每年都有企业关停并转。据行业有关经销商、设备与模具制造厂商综合统计,我国大大小小的力车胎企业有 300 家以上,主要分布在天津市周边地区、山东省、河北省、江浙地区,尤为山东省小企业多。天津周边地区近 30 家生产力车胎的企业,生产规模大的企业有天津市万达轮胎集团公司、天津飞亚达车胎厂、唐山三元橡胶制品有限公司、天津环宇自行车轮胎厂等。这一带生产各种外胎近 8000 万条,内胎近 2 亿条。河北省石家庄和河古庙自行车零件市场一带也有力车胎厂近 50 家,但大多生产规模小,带有自发性质的专业分工生产形式。有些家庭合伙购置一台小密炼机专门给别人加工胶料,有些人合伙购置一台小四辊压延机,专业生产胶帘布,也有专业生产各种规格的钢丝圈出售的,专业分工很细。土办法土工艺也多,所以生产成本很低,这些小企业在低档产品市场有着绝对的优势。山东省据说有 100 多家力车胎生产企业,除青岛市周边、临沂、东营、东平、日照市有一些生产规模较大的企业外,大部分企业也是属于自发分工合作式的生产企业。浙江天台一带也有不少这类企业。上海周边、江浙地区也是力车胎生产企业相对集中的地区。该地区从合成橡胶、帘子布、钢丝、炭黑、化工助剂,到专用生产设备、模具制作都配套齐全,工艺技术水平较高,十分适合企业的生存与发展,初步估算该地区力车胎产量要占全国总产量的 1/3 以上。

台资企业在我国力车胎行业中占有重要的地位。一是生产规模较大;二是设备精良,管理严格,生产效率高;三是产品质量稳定、档次高,主要

占据力车胎中高档产品市场,这些企业主要集中于江浙、福建和广东等沿海地区。

根据中国橡胶工业协会力车胎分会统计数和

国家统计局提供的有关数据,2001年我国力车胎产品产量前20名的企业如表1。

表1 2001年力车胎主要生产企业产量统计表

序号	企业名称	外胎产量/万条	内胎产量/万条
1	厦门正新橡胶工业有限公司	4207.0	4342.0
2	杭州中策橡胶集团有限公司	4053.8	3058.7
3	天津万达轮胎集团有限公司	3712.0	5187.3
4	建大橡胶(中国)有限公司	3562.0	不详
5	建大橡胶(深圳)有限公司	1837.3	不详
6	山东锦轮股份有限公司	1779.2	1975.3
7	浙江洲际橡胶集团公司	1336.0	不详
8	江苏飞驰股份有限公司	1196.8	1388.4
9	广州第一橡胶厂	1174.1	1766.5
10	山东临沂正兴橡胶公司	1022.7	1067.0
11	华丰橡胶(中国)有限公司	999.0	不详
12	天津飞亚达车胎厂	971.6	2513.8
13	昆明三叶轮胎制造有限公司	762.2	971.7
14	广州伊诺华橡胶有限公司	604.0	750.0
15	上海飞轮橡胶总厂	601.5	874.5
16	天津环宇自行车胎厂	597.4	468.5
17	厦门海燕股份有限公司	553.6	542.7
18	陕西继升有限责任公司	512.0	不详
19	许昌中州轮胎有限公司	447.6	1083.6
20	台州天轮集团公司	429.6	1053.2
	总计	28587.5	23692.9

1.4 力车胎产品出口情况

我国力车胎产品出口,一是配套自行车、摩托车出口;二是作为单独商品出口。据中国自行车协会统计,2001年我国自行车整车出口企业有370家,向世界159个国家和地区出口自行车3494万辆,同比增长6%,创汇10亿美元。其中出口亚洲1420万辆,非洲141.7万辆,欧洲205.2万辆,南美洲330.7万辆,北美洲1278.2万辆,大洋洲76.9万辆。我国自行车出口美国是第一大市场,2001年向美国出口了1233万辆。第二大市场是日本,2001年向日本出口整车499万辆。据中国汽车工业协会统计,2001年出口摩托车178.63万辆,创汇6.36亿美元。

力车胎作为单独商品出口已经有很多年的历史。据国家有关部门统计,自1997年以来,我国年均出口自行车外胎15270万辆、内胎17100万

条,成为海关加工贸易监管的重点商品。2001年海关出口年报显示,我国出口摩托车外胎469.8万条,创汇1469.6万美元;出口自行车外胎5485.5万条,创汇5745.4万美元;出口自行车内胎9184.0万条,创汇3597.5万美元。中国橡胶工业协会力车胎分会统计26家会员中,有10家企业2001年共出口自行车外胎2652.74万条,自行车内胎3230.25万条,出口摩托车外胎130.85万条,摩托车内胎111.91万条。

2 力车胎行业的市场需求

2.1 国内力车胎产品市场容量估计

我国自行车的社会保有量为4.5亿辆,按每条胎寿命期为5年,1年内自行车维修换胎约1.8亿条。2001年自行车产量为5195万辆,需配胎1亿条以上,上述两项合计为2.8亿条,也就是说国

内市场为2.8亿条以上。

摩托车的社会保有量5000万~5500万辆，把摩托车胎作为运输用的每半年需更换1次轮胎，农村或市郊区骑乘的车辆每2年需更换1次轮胎，城市上下班代步工具用途的车，每4年左右更换1次轮胎。考虑到目前我国摩托车保有量2/3在城镇，总体按每3年更换后胎，每4年更换前胎1次计算，每年维修市场更换摩托车胎3000万条左右。2001年生产摩托车1236.7万辆，需配摩托车轮胎2473.4万条。以上两项合计是5473.4万条，也就是说国内摩托车胎的市场容量应在6000万条左右。

我国自行车胎的生产能力远超过4亿条以上，摩托车胎的生产能力也在8000万条以上，产能远大于市场容量是显而易见的，所以我国力车胎的产品市场竞争必然是愈演愈烈。

2.2 力车胎行业对原材料市场的需求

力车胎行业对上游产品原材料的需求主要是生胶、骨架材料、补强填充剂及助剂4大类。

力车胎行业对天然橡胶的需求还是占主要地位，合成橡胶的应用已经相当普遍而且占的比重愈来愈大。上世纪七八十年代，原化工部橡胶司就倡导合成橡胶的应用，当时还把应用合成橡胶的数量比例作为行业评比的一项指标，并组织召开了应用合成橡胶的交流会，在手推车胎中合成橡胶的掺用比例超过38%，自行车合成橡胶掺用比例达50%，还有企业试制过全合成橡胶的摩托车外胎。前两年由于天然橡胶价格大幅回落，与合成橡胶的价格相当接近，加之粗粒子再生胶成为各企业降低配方成本的主要代用材料，所以深入研究合成橡胶的应用工作有点停滞不前。

目前，手推车外胎、自行车外胎胎面胶配方中主要掺用顺丁橡胶，或者天然橡胶、顺丁橡胶、丁苯橡胶三胶并用；自行车外胎的双色胎，胎面胶一般是天然橡胶与顺丁橡胶并用，胎侧胶是天然橡胶与三元乙丙橡胶并用；摩托车外胎胎面配方多是天然橡胶、顺丁橡胶、丁苯橡胶三胶并用。我国力车胎市场习惯力车胎表面要光亮，所以较少配方有与丁苯橡胶单独并用的情况。外胎的帘布胶配方几乎全是天然橡胶与丁苯橡胶并用，以利于提高橡胶与帘布的粘合强度；气密层配方中卤化丁基橡胶占30~50份，甚至达到70份；彩色胎胎侧配方掺用25~30份三元乙丙橡胶。顺丁橡胶一般是BR9000，丁苯橡胶是SBR1500较多，彩色胎用SBR1502，也有部分企业在摩托车外胎配方中用溶聚丁苯橡胶和充油丁苯橡胶，三元乙丙橡胶是用碘值较高的牌号以求得与天然橡胶同步的硫化速度。

天然橡胶内胎配方中有些企业掺用10~20份丁苯橡胶，也有一些企业是采用天然橡胶与异戊橡胶对半并用，甚至有用百分之百异戊橡胶生产自行车内胎。我国自行车内胎丁基化率已经达到26%，丁基内胎中也有些企业还掺用10~15份三元乙丙橡胶。此外，作为工具胎的风胎都是全丁基橡胶的配方，其他的一些密封圈垫用丁腈橡胶、氯丁橡胶、氟橡胶，但用量都较少，过去普遍用作隔离剂的甲基硅橡胶用量也逐年下降，改用水乳化硅油隔离剂。

下面是中国橡胶工业协会力车胎分会统计的26家企业近年来天然橡胶和合成橡胶的应用情况(见表2)。

表2 天然橡胶和合成橡胶应用情况

年份	合成橡胶用量	天然橡胶用量	合计
1995	28169.90	64283.50	92453.40
1996	24642.70	56955.60	81598.30
1997	23121.50	47324.60	70446.10
1998	19064.20	45986.70	65050.90
1999	20056.00	42764.70	62820.70
2000	20681.10	38204.30	58885.10
2001	29049.70	49639.70	78689.40

注：由于每年统计的企业不完全相同，所以不具可比性。

同时我们还调查了 9 家会员企业应用各种合成橡胶的比例情况(见表 3)。

表 3 生胶消耗量情况

企业名称	天然橡胶	合成橡胶					t
		丁苯橡胶	顺丁橡胶	丁基橡胶	乙丙橡胶	异戊橡胶	
厦门正新橡胶工业有限公司	16800.0	10200.0	4900.0	4030.0	2070.0	150.0	21350.0
杭州中策橡胶有限公司	38668.2	9800.0	5691.8	1700.0			17191.8
山东临沂正兴橡胶有限公司	2902.0	1794.0	1278.0	25.0			3097.0
山东锦轮胎份有限公司	3360.1	1548.0	1488.0	51.2	49.0	79.0	3215.2
许昌中州轮胎有限公司	2276.0	950.0	596.0	24.0			1570.0
昆明三叶轮胎制造有限公司	2667.0	330.0	170.0	94.0			594.0
天津万达轮胎集团公司	12395.0	1124.0	5345.0	73.0	42.0		6584.0
徐州橡胶厂	1394.4	1165.0	531.0	129.2			1825.2
广州第一橡胶厂	4449.5	961.5	502.3	22.2	5.0		1492.4

从以上的统计数据中可以看出：

1. 我国力车胎行业应用合成橡胶主要还是丁苯橡胶、顺丁橡胶和丁基橡胶,乙丙橡胶和异戊橡胶只是部分企业开始应用;
2. 价格因素对使用合成橡胶的比例影响较大,当天然橡胶价格低至接近合成橡胶(丁苯橡胶、顺丁橡胶)的价格时,应用合成橡胶的比例明显减少;
3. 技术先进的厦门正新橡胶工业有限公司合成橡胶的消耗量大于天然橡胶 30%。

展望力车胎行业对合成橡胶的需求,首先要比较一下我国力车胎行业应用合成橡胶与国外先进水平的差距。

国外先进国家或地区的自车外胎黑色胎黑得均匀,彩色胎色彩艳丽,胎体较薄,品种繁多,有适用沙滩草地用胎、有雪地胎、越野胎、潜水胎、攀登胎、竞赛专用胎,有耐磨、防湿、防刺穿、耐崩花、防龟裂各种性能的胎,这些都离不开必须科学合理的开发利用合成橡胶的独特性能。我国自行车外胎黑色黑得并不均匀,彩色也彩得不够艳丽,胎体较厚,耐磨性差,易出现胎侧裂纹,这些问题的出现从某种程度上来讲,与对合成橡胶的应用研究欠深入有关。有一位用顺丁橡胶生产透明闪光胶球的工程师告诉笔者,国产的顺丁橡胶各个产地间的质量差异较大,可在力车胎行业就只知道 BR9000 这唯一的牌号,只要是顺丁橡胶拿来就用,其中过细的质量性能差异就很少有人去研究

了。笔者也与台商生产力车胎产品的企业技术人员了解过,他们对合成橡胶的应用就有较深入的研究,认为要制造高品质的车胎,选用优质的原材料(其中包括合成橡胶)很重要。他们在不同的产品中选用什么牌号、什么厂家的合成橡胶,那种炭黑,那种操作油适合那种合成橡胶都十分讲究,决不会马虎从事。相比之下,我国的力车胎生产厂家就粗糙得多了。由于国产的合成橡胶规格牌号不多,也没有足够的条件给企业的配方人员进行深入的比较研究,进口的合成橡胶规格牌号虽多,但要收集一些样品进行系统的比较研究也不是一件容易的事情,这些都阻碍了合成橡胶应用水平的提高。

与国外先进水平差距最大的还是力车胎的内胎。内胎丁基化早已是“世界潮流”,不仅是欧美、日本已百分之百丁基化,就是印度,丁基化率也达到 90%,印尼、泰国、马来西亚是 70%,菲律宾 40%,只有我国同越南一样不足 30%。我国自行车内胎、摩托车内胎丁基化率较低有多方面的原因。一是丁基橡胶主要是依靠进口,价格贵,造成丁基内胎的生产成本远高于天然橡胶内胎。二是工艺技术掌握得慢,装备的生产效率低,主要表现在成品一次合格率偏低,硫化时间要比天然橡胶内胎长一倍以上,胎筒压出速度也慢。国外丁基内胎比一般内胎要薄 10%,一次合格率要高出 2 个百分点左右,压出速度每分钟要多出 10 条(先进水平是每分钟能压出 22~25 条,国内水平是 12

~15条),硫化时间要短40%左右,所以生产成本要比我国低很多。三是市场推介宣传不够,消费者不知丁基内胎为何物,更不知丁基内胎的优越性。四是市场混乱,丁基内胎才上市不久,假丁基内胎已充斥市场,造成消费者怨声载道,给推广丁基内胎带来更大的阻力。

我国力车胎行业是一个劳动密集型的行业,国际经济一体化进程加快有利发挥我国的优势,把力车胎产品推向国际市场。国际市场对力车胎产品的多样化及品质的高要求,必然推动国内生产企业加大技术投入,深入对合成橡胶的应用研究,不断扩大合成橡胶的应用范围和用量,增加合成橡胶新品种。二是国内市场对力车胎产品的质量档次的要求也愈来愈高,各企业要在竞争中求得发展,提高力车胎的含胶率是一种必然措施,在提高含胶率的同时而又不提高材料成本的情况下,扩大合成橡胶的用量就成了方向。三是丁基内胎将进入一个发展期。随着国民经济的发展,城乡人民生活水平的提高,生活节奏的加快,消费者已经认识也逐渐接受了丁基内胎。力车胎行业已有不少企业掌握了批量生产丁基内胎的技术,估计三五年内内胎丁基率会提高到50%左右。四是到2005年力车胎行业合成橡胶的消耗量将

会接近天然橡胶的消耗量,各占50%。按力车胎行业“十五”的测算,2005年合成橡胶消耗量将达到4.2万t左右,如果把非会员企业的外资企业、私营企业包括在内将达到10万t左右。

骨架材料主要是锦纶帘子布、维纶细帆布和钢丝。过去力车胎行业用锦纶帘子布主要是A96133、B90133、B80133、C90133、^{A/2}80133等规格。由于自行车作为运输工具日渐减少,所以加重型的车胎愈来愈少,使用粗密的帘子布也愈来愈少。近年来各企业为了降低原材料成本,都偏向采用幼细稀疏的帘子布,如A80、A70,早几年已从A(930dtex)、B(1440dtex)之间增加了E(1170dtex),就是为了适应这种要求。由于家庭作坊式的小企业蓬勃发展,91cm窄幅的帘子布也占了一定的比例。25家会员企业帘子布用量情况如表4。据了解,今后力车胎行业依然会以锦纶帘子布为主,希望能有一些适合力车胎用的芳纶帘子布,以便能试制高强度高档次的力车胎,同时也希望有的企业生产低特高密度的帘子布(如460dtex),以利于生产无胎侧自行车胎。按力车胎行业“十五”规划测算,2005年帘子布的消耗量将达到1.5万t,如果把非会员企业都包括在内可能达到3万t左右。

表4 力车胎分会部分会员企业帘子布消耗量统计

年份	1995	1996	1997	1998	1999	2000	2001	t
帘子布用量	13802.6	12319.8	10051.9	10747.1	10759.8	9947.2	13383.2	

力车胎用钢丝主要是13#($\Phi 2.4 \pm 0.02$)、14#($\Phi 2.03 \pm 0.02$)、15#($\Phi 1.83 \pm 0.02$)、19#($\Phi 1.0 \pm 0.02$)几种镀铜钢丝。前3种是以单根钢丝成圈,后一种19#钢丝是以多股组合成圈。随着载重胎数量减少,13#钢丝用量很少,一般是14#、15#和19#3种,摩托车胎都是用19#钢丝复胶后多股组合成圈,19#钢丝复胶后成圈将是今后的发展方向,其消耗量所占的比重将愈来愈大。因为单根钢丝成圈的接头强力不高,国际市场也不太接受单根钢丝的车胎,多股组合的钢丝圈省去外包布后的材料成本比单根钢圈略低。

力车胎产品消耗补强填充材料比较大,1份生胶需用0.8~0.9份补强填充材料。如果2005

年全行业消耗20万t生胶,那么将消耗补强填充材料16万~18万t。如果将这十多万吨材料再细分,炭黑、白炭黑等补强剂可能只占40%,即6.4万~10.8万t。力车胎行业对带有一定补强作用的非炭黑填充剂情有独钟,因为这些材料对降低生产成本很有吸引力。据调查这类填充剂不下20种,希望这些产品能向纳米级或准纳米级和表面活化方面发展,以利于提高力车胎产品质量档次和加工性能。

用大量的补强填充剂,就必然要用大量的软化剂、操作油。力车胎行业多用芳烃油、机油、橡胶操作油、软化重油、凡士林、钙基脂等,一般用量为生胶重量的10%左右,到2005年力车胎行业

用软化剂将达到2万t左右。

力车胎行业对橡胶助剂“高效、低毒、复合、造粒、纳米”固然是整体要求,但具体性能方面的要求是:硫化速度快,加工效率高,防老龟裂,产品外观不变色不喷霜。在保证一定的产品质量的前提下,都希望炼胶工效高,硫化速度快,橡胶助剂应能有助于达到这样的要求。我国丁内胎的生产水平提不上去就有加工助剂方面的原因。国外先进的公司3min能炼一份胶,而我们需要7~8min甚至10min,别人能用2~2.5min硫化一条内胎,我们需要3.5~5min才能硫化好一条内胎,这其中就有橡胶助剂质量水平不及别人的问题。防老化龟裂是力车胎产品最为突出的问题,产品有早期龟裂和表面变色或喷霜等问题,造成出口产品退赔增多。过去防老剂用2~3份,现已提高到3~5份,并采取几种防老剂并用。国产微晶石蜡都满足不了彩色车胎的要求,很多企业都转向采用十多元一公斤的进口微晶蜡。近年虽然国产的超细碳酸钙、白炭黑的产品质量有很大的提高。但是,钛白粉、各种彩色着色剂依然满足不了彩色车胎的要求。如果这些问题都能得到解决,将推动我国力车胎产品的出口和扩大橡胶助剂的市场需求。

3 力车胎行业对橡胶加工设备的需求

我国力车胎行业现正处在重新调整组合阶段,国有老企业处在经营困难时期,部分新兴的民营企业完成了原始的资本积累,正向规模化发展,设备更新的需求比较大。民营小企业要进一步适应市场的激烈竞争,就得做大做强,就得走规模经济的路,走集约化生产之路。而改造更新大密炼机,大压延机组,双内复合螺杆挤出胎面联动生产线将是力车胎行业的方向。卧式帘子布裁断机精度高,易控制,便于裁断的帘子布成卷联动作业,将来会受到力车胎生产企业的普遍欢迎。尽管目前各企业自行车外胎成型机还是以搓碟式成型机为主,将来的发展方向仍是单鼓弹簧反包成型机,因为弹簧反包机精度高,成型胎坯的质量好,是制造高质量高档次产品的必需设备。内胎采用胶垫气门嘴已经被市场所认同,所以内胎挤出、冷却、打孔、贴

嘴、接头自动生产线将会逐渐取代传统的大皮带生产线,横向进刀接头机也将取代竖式接头机。自行车外胎硫化采用六层或七层液压硫化机,摩托车外胎用四层液压硫化机,内胎用液压双层硫化机将是发展方向,水压外胎硫化机、电动内胎硫化机将会退出历史舞台。就按国内2.8亿条自行车胎、4亿条自行车内胎的市场容量,摩托车外胎6000万条,1亿条摩托车内胎的市场容量计算,要逐步淘汰老设备、更新新设备,需求量还是很大的。同样,对模具的需求量也是巨大的。

4 投资建议

力车胎行业本身已经产远大于需,市场竞争早已异常激烈,价格战打了多年,要保证企业能有微利已相当困难。所以,国家经济贸易委员会第14号《工商投资领域制止重复建设目录(第一批)》中第70项就是“力车胎项目(自行车胎和手推车胎)”。国家环境保护总局也于2000年1月24日以环监函[2000]8号下发了《关于印发国家有关部门关于工商投资领域制止重复建设项目,淘汰落后生产力、工艺和产品及禁止外商投资产业的名录的通知》,明确指出:“凡列入名录的建设项目,各级环境保护部门一律不得批准其环境影响报告书(表)”。国家有关部门的决定是符合我国力车胎行业的情况的,重复建设低档次的自行车胎、手推车胎项目确实无必要,也无利可图。投资更新改造,重组破产、停产企业的资产,投资摩托车胎项目尚有一定的发展前途。要投资就要象台资厦门正新工业有限公司那样高起点,集约生产,才能取得好效益(正新公司2001年利润19310万元,2002年上半年14793万元)。

与力车胎行业相关的行业,除生胶供不应求外,其他的原材料、加工设备和模具多是供过于求,但从质量水平而言也都满足不了要求。要投资就得是高起点的项目,低水平的重复建设同样没有必要。市场经济,每天都有新的企业诞生,每天也有败下阵来的公司倒闭,也正是如此推动了整个经济的发展。力车胎行业在自己的发展中,同样有很多投资机会,愿我们同心协力推动整个行业向前发展。